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УДК [78:373.5]:004 
Радковська Л.М., Цибульська С.Ю. 

 
ВИКОРИСТАННЯ НОВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ НА УРОКАХ 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА В ЗОШ 
 

Анотація. У статті розглядаються особливості використання новітніх 
технологій на уроках музичного мистецтва та аналізуються складові мульти-
медійного уроку в ЗОШ. 

Ключові слова: новітні технології, мультимедійні технології, комп’ютерні 
програми, урок музичного мистецтва. 

 
Аннотация. В статье рассматриваются особенности использования новейших 

технологий на уроках музыкального искусства и анализируются составляющие 
мультимедийного урока в общеобразовательной школе. 

Ключевые слова: новейшие технологии, мультимедийные технологии, 
компьютерные программы, урок музыкального искусства.  

 
Annotation: The article deals with the peculiarities of the use of the latest 

technologies in music art lessons and analyzes the components of the multimedia lesson in 
secondary schools.  

Key words: the newest technologies, multimedia technologies, computer programs, 
lesson of musical art. 

 
Постановка проблеми. Важливим завданням музичного виховання в 

школі є формування музичної культури почуттів учнів, яка є необхідною 
частиною їх духовної культури, збагачення їх емоційно-естетичного досві-
ду, поглядів у процесі спілкування з музикою. Розвиток та формування му-
зичних здібностей учнів і сьогодні залишається одним з актуальних завдань 
середньої школи. Але час не стоїть на місці. Процеси інформатизації сучас-
ного освітнього простору нерозривно пов’язані з активним упровадженням 
новітніх технологій, що урізноманітнює форми навчання й виховання. 

Упровадження нових технологій у систему мистецької освіти, 
зокрема музичної, дозволяє розширити можливості навчального середо-
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вища, що сприяє підвищенню якості навчання і допомагає задовольняти й 
розвивати пізнавальні, творчі інтереси учнів.  

Метою статті є аналіз існуючих технологій в педагогічній науці та 
практиці та розкриття особливостей їх застосування на уроках музичного 
мистецтва. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема використання 
новітніх технологій на уроках музичного мистецтва все частіше привертає 
увагу широкого кола спеціалістів та педагогів. Саме новітні технології 
навчання вимагають високої активності вчителя й учня, сприяють прояву та 
зростанню самостійності учнів. Методи навчання музичного мистецтва 
тісно пов’язані між собою та передбачають комплекс взаємоузгоджених дій 
вчителя й учнів, спрямованих на реалізацію освітньої, розвивальної та 
виховної функцій. 

Тему впровадження новітніх технологій в систему освіти висвітлю-
вали в своїх доробках В. Лавринець, О. Пометун, Ю. Машбиця, Л. Пиро-
женко та інші. Актуальні питання розвитку мистецької галузі залишаються 
підіймають у своїх наукових роботах Є. Гаспарович, О. Гончарова,  
С. О.Лобова, Л. Масол, А. Верем’єв, О. Михайличенко, О. Олексюк, 
О.Отич, Г. Падалка, О. Ростовський, О. Рудницька, Т. Танько, О. Хижна,  
Л. Хлєбнікова, Г. Шевченко, В.Шульгіна, та ін.  

Низку питань щодо використання мультимедійних технологій саме 
на уроках музичного мистецтва розглядали О.Базелюк, Н.Бєлявіна, 
О.Бороздіна, Т.Затяміна, І.Красильнікова, Л.Масол, Ю.Пєтєліна, 
О.Тарачева, Г.Тараєва, О.Чайковська та ін.  

Виклад основного матеріалу. Швидкий розвиток та використання 
інформаційних та комунікативних технологій не тільки відкриває нові 
можливості перед викладачами та учнями, а й дозволяє по-новому 
осмислити та розробити способи використання цих засобів та 
інформаційних ресурсів у навчанні. За допомогою використання сучасних 
засобів можна підвищити мотивацію учня, тому сьогодення потребує 
активного пошуку нових педагогічних методик і в музичній освіті. 

Технологія – це сукупність прийомів, застосовуваних у якій-небудь 
справі, майстерності, мистецтві (тлумачний словник). 

Педагогічна технологія – сукупність психолого-педагогічних 
установок, що визначають спеціальний набір і компонування форм, методів, 
способів, прийомів навчання, виховних засобів; вона є організаційно-
методичним інструментарієм педагогічного процесу (Б. Лихачов). 

Сучасний урок – це поєднання традиційних технологій та нових 
інформаційних джерел, які передбачають використання теле- та 
радіомовлення, періодики, архівних матеріалів, ресурсів мережі Інтернет 
тощо. Це використання додаткового матеріалу, який можна знайти для 
різних категорій учнів і для різного рівня підготовки. [13]  
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Дослідники Н.Бєлявіна, М.Дергач, Н.Новикова, І.Сокол, М.Чембержі, 
С.Шип, виділяють той факт, що використання новітніх інформаційних 
технологій, зокрема мультимедійних, в освітньому просторі орієнтує на 
розвиток образного мислення, емоційності сприйняття, забезпечує 
зростання впливу навчальної інформації.  

Сьогодні використання мультимедійної системи стає невід’ємною 
складовою вивчення будь-якого предмета. Так, Л. Заря у своїй статті 
зазначає, що методика формування інтересу до музики передбачає 
використання мультимедійної технології, яка допоможе вчителю відчутно 
підвищити якість навчання, досягнення поставленої мети. [2, с.45] Практика 
показала, що мультимедійні технології відкривають нові можливості 
використання на уроках текстової, звукової, графічної та відеоінформації, 
збагачують методичні можливості уроку. 

Новітні комп’ютерні технології можна ефективно використовувати як 
під час засвоєння нових знань, так і під час застосування набутих знань, 
умінь та навичок. Комп’ютер у навчальній діяльності використовується у 
двох функціях: як об’єкт вивчення і як засіб навчання. У першому випадку 
метою його використання є досягнення загальної комп’ютерної грамотності 
і формування інформаційної культури учнів. У другому, як зазначають 
О.Чайковська та Г. Александрова, – є підвищення ефективності навчання 
завдяки впровадженню інформаційних технологій і комп’ютерної техніки – 
[11, с.66-67] 

Застосування мультимедіа в музичній освіті завдяки своїм 
специфічним властивостям надає можливість значно підвищити наочність у 
навчанні, зробити доступним складний матеріал, посилити емоційний 
вплив, інтенсифікації роботи учнів, підвищенню темпу вивчення 
навчального матеріалу, збільшенню обсягу самостійної роботи на уроці, 
уможливлює використання нових методів і форм організації навчальної 
діяльності школярів. [1] Новітні технології допомагають вчителям зробити 
урок цікавим для дітей, залучати учнів до творчої пізнавальної діяльності, 
розвивати пізнавальні інтереси учнів. 

Включення сучасних комп’ютерних технологій у навчальний процес, 
на думку І.В.Разон, передбачає декілька умовних етапів. На першому етапі 
окреслюється рішення поставленого завдання: 

- вивчення спеціальної літератури по засвоєнню технологій 
застосування ІКТ; 

- формування бази даних комп‘ютерних презентацій; 
- створення творчих проектів у вигляді мультимедійних слайдових 

презентацій;  
- створення відео та аудіо фонотеки.  
Другий етап вимагає тісної співпраці з викладачами інших дисциплін 

з метою організації та проведення уроків з використанням ІКТ. Цей етап 
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пов‘язаний із створенням учнями власних робіт або інтерпретацією 
композиторських творів. [8]  

Основою для мультимедійного супроводу уроку є низка програм які 
допомагають дітям засвоювати викладений на уроці матеріал. Умовно їх 
можна поділити на декілька груп: 

- комп’ютерна презентація;  
- музичний програвач; 
- ігрові програми для співу; 
- музичні енциклопедії; 
- навчальні програми [3, с.2] 
Зупинимось детально на кожній з них.  
Комп’ютерна презентація – створюється за допомогою програм 

Microsoft Office Power Point, Windows Movie Maker та інших [5, с.25]. Мета 
використання даної презентації може бути різною, наприклад, навчальною: 
демонстрація змісту навчання, завдань, підсумків роботи на уроці, 
визначення рівня навчальних досягнень, узагальнення, закріплення 
матеріалу тощо. [12]  

Музичні програвачі (Windows Media Player, Winаmp) – також є 
дієвим на уроках музичного мистецтва, бо дають можливість прослухати у 
запису твори класичної та сучасної музики.  

Програма для співу "Карооке". Існують різні ігрові види діяльності 
на уроках музичного мистецтва, в яких використовуються комп’ютерні 
технології, наприклад проведення гри "Караоке у класі" чи "Відгадай 
мелодію". За допомогою цих ігор діти краще засвоюють вивчений матеріал, 
розвивають голос, музичний слух, пам’ять та уяву. Крім того, "Карооке", 
наприклад, дає можливість використати на уроці значну кількість фонограм, 
різних стилів та напрямків. Як зазначає Д. К. Кірнарська, ігрова практика 
пов'язує абстрактне з конкретним. Музично-розумові процеси, спираючись 
на ігрову практику, виконавську дію, потрапляють у сприятливі умови. [4, 
ст. 248-249 ]. 

Музичні енциклопедії. Це CD-ROM-програми, написані як бази 
даних і створені для індивідуальних робіт учнів з комп’ютером. Такім 
програми можуть бути використані для пояснення нового матеріалу, для 
закріплення знань та навичок, для повторення чи засвоєння отриманої 
інформації тощо. Насправді, музичні енциклопедії містять у своєму арсеналі 
досить широку палітру музичного матеріалу (композиції, виконавці, відео, 
ілюстрації, фотографії тощо). Такі програму дають можливість поринути у 
історію створення музичного твору, або перегорнути сторінки біографії 
відомого композитора, або ознайомитися із епохою і її представниками. Це 
дозволяє розширити можливості навчання, сприяє підвищенню якості 
навчання і допомагає задовольняти й розвивати інтереси учнів. 

Робота із звуковими редакторами (Sound Forge) дозволяє 
записувати, редагувати й обробляти звук, допомагаючи вчителю відбирати і 
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компонувати фрагменти музичних творів для створення аудіо-альбомів, 
котрі можуть бути використані як дидактичні матеріали до уроку.  

Звук є основним матеріалом музичного мистецтва. Учні можуть на 
уроці музики створювати власні музичні композиції з готових звукових 
зразків, комбінуючи і моделюючи їх відповідно до свого задуму. Така 
діяльність зробить урок більш продуктивним для учнів.  

Л. І. Столярчук зазначає, що використання комп’ютерних програм 
дозволить збагатити навчальні кабінети музики змістовними матеріалами на 
електронних носіях, систематизувати методичний фонд кабінетів, сформує 
навички роботи з систематизації знань, грамотного пошуку інформації на 
сучасному рівні [10]. 

Творча спрямованість роботи цих програм, на думку Н. М. Попович, 
націлює школярів на образно-художнє сприйняття і розуміння художньої 
цінності різних за стилем і жанром музичних творів, на розвиток їх 
інтелектуальної активності, творчої ініціативи" [6, с.7] 

В епоху інформаційних новітніх технологій немає проблем, 
пов’язаних з пошуком інформації. Головне завдання – навчитися усім цим 
користуватися, відбирати, структурувати, пред’являти. Можливості 
технологічного навчання дозволяють вибирати програми, рекомендовані до 
використання на уроках музичного мистецтва. [10] 

На думку О. Г. Раввінова, багато відомостей учні можуть отримати в 
процесі практичної діяльності – хорового співу та слухання музики. [7, 
ст.86].  

Е. О. Соф’янчук пише, про те, що запровадження інформаційно 
новітніх технологій на уроках музичного мистецтва є важливим фактором 
розвитку музичних здібностей учнів. Новітні технології забезпечують 
вирішення завдань всебічного розвитку природних, творчих здібностей 
учнів, а саме: 

- фантазії і художньої уяви; 
- асоціативного сприйняття і мислення на основі художнього і 

музичного матеріалів; 
- розуміння поняття ритму в природі і мистецтві; 
- відчуття простору, форми, контрасту, динаміки, кольорової палітри. 
Використання комп’ютера на уроці створює можливості для розвитку 

зорової пам’яті, фантазії, формування у дітей естетично-гармонійного 
світосприйняття. [9] Комп’ютерні програми та мультимедійні технології 
значно покращують інтерес учнів до музики. Застосування новітніх 
технологій під час уроків музичного мистецтва робить урок пізнавальним, 
різноманітним та сучасним.  

Висновки. Отже, завдяки саме сучасним технологіям, діти можуть 
зануритись в світ музичних образів світової класики, фольклору, 
познайомитися із музику в якісному записі, переглянути фрагменти творів, 
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відеозаписи, мають можливість отримати будь-яку доступну інформацію, 
пов’язану із світом мистецтва, живопису, музики, літератури.  

Упровадження новітніх технологій підвищує інтерес школярів до 
музичного мистецтва, та оптимізує навчально-виховний процес: моделює 
структуру уроку, створює умови для початкової музичної діяльності. 
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